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Niederschrift 
über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Landwirtschaft und 

Tourismus am 11.09.2014,  

_________________________________________________________ 
 

 
 
Beginn:   18:35 Uhr - öffentlicher Teil - Ende:    19:54 Uhr 
 
Teilnehmer: 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau Ratsfrau Karin Baxmann  

Mitglieder 
Herr Ratsherr Wolfgang Eymael  
Herr Ratsherr Karsten Haye-Warfelmann  
Herr Ratsherr Uwe Heinen  
Herr 2. stv. Bürgermeister Ewald Helmerichs  
Herr Ratsherr Werner Niemeyer  
Herr Ratsherr Wolf Rosenhagen  
Herr Ratsherr Stefan Sander  
Herr Ratsherr Frank Schwarz  
Herr Ratsherr Meinrad-Maria Rohde      Vertretung für Herrn Andreas v. Lübken 
Herr Ratsherr Harald Schöne      Vertretung für Herrn Karl-Heinz Hagestedt 

Protokollführer 
Herr Falko Giesa  

von der Verwaltung 
Herr Stephan Dickel  
Frau Bürgermeisterin Regina Neuke  
Frau Jutta Zander  

Gäste 
Frau Ratsfrau Tanja Sudbrink 
Herr Ratsherr Heiner Loock 
Frau Ratsfrau Brigitta Rosenow 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung  
   
 a) der ordnungsgemäßen Einladung 
 
 b) der Beschlussfähigkeit 
 
 c) der Tagesordnung 
 
 2   Genehmigung der Niederschrift vom 21.11.2013  
   
 3   Personennahverkehr in Lemwerder - Vortrag durch Herrn 

Jung (VBN/VBW) 
Vorlage: FB III/025/2014 
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 3.1   Anbindung an den Personennahverkehr - Antrag der CDU-

Fraktion vom 13.05.2014 
Vorlage: FB III/003/2014 

 

   
 3.2   Anruf-Sammeltaxi - Antrag der FDP-Fraktion vom 09. Juli 

2014 
Vorlage: FB III/005/2014 

 

   
 4   Bewerbung für die Leader -Förderperiode 2014 - 2020, Fi-

nanzierungstopf 
Vorlage: BÜ/131/2014 

 

   
 5   Mitteilung der Verwaltung, Anfragen und Anregungen von 

Ratsfrauen und Ratsherren 
 

   
 6   Einwohnerfragestunde  
   
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung 
 

 a) der ordnungsgemäßen Einladung 
 b) der Beschlussfähigkeit 
 c) der Tagesordnung 
 
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende Frau Baxmann eröffnete die Sitzung und stellte 
die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Tagesordnung 
ergaben sich keine Einwendungen. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift vom 21.11.2013 
 
Die Niederschrift vom 21.11.2013 wurde einstimmig genehmigt. 
 
 
 
zu 3 Personennahverkehr in Lemwerder - Vortrag durch Herrn Jung (VBN/VBW) 

Vorlage: FB III/025/2014 
 
Herr Jung stellt in einem Kurzvortrag sich und das Unternehmen VBW (Verkehrsbetriebe 
Wesermarsch) vor. Er gab einen Überblick über die Rahmenbedingungen des Anrufsammel-
taxis in Lemwerder und die Nutzungsentwicklung in den letzten drei Jahren. Der Vortrag war 
im Wesentlichen der Einladung beigefügt. Lediglich die Seite 9 (Zahlungen der Gemeinde) 
sind ausgetauscht worden. Beim VBW besteht derzeit eine Unstimmigkeit zur Höhe der Zah-
lungen der Gemeinde. Dieser Sachverhalt soll ein einem Gespräch zwischen VBW und Ge-
meindeverwaltung geklärt werden. Der Ausschuss wird über das Ergebnis informiert.  
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Zu den vorliegenden Anträgen erklärte Herr Jung, dass eine Erweiterung des Sammeltaxis 
sowohl zum Bahnhof Bookholzberg als auch zum Bahnhof Delmenhorst möglich wäre. Er 
merkte dabei an, dass der Bahnhof Bookholzberg jedoch an einer anderen Strecke liegt als 
der Bahnhof Berne und nur stündlich von einer Regionalbahn angefahren wird.  
 
Die Ausschussmitglieder sprachen sich dafür aus, dass zu einer der nächsten Sitzungen die 
Voraussetzungen einer Erweiterung sowie eine Übersicht über die genutzten Strecken und 
die vorhandenen Haltepunkte vorgelegt werden. Es bestand Einigkeit, dass bei einer Weiter-
führung die Werbung und die Haltestellen überarbeitet werden müssen. 
 
 
 
zu 3.1 Anbindung an den Personennahverkehr - Antrag der CDU-Fraktion vom 

13.05.2014 
Vorlage: FB III/003/2014 

 
Ratsherr Rosenhagen erklärte, dass sein Antrag nicht vollständig erfüllt sei, da er um einen 
Vertreter des VBN als Referenten gebeten habe. Nach Abschluss des Vortrages und der 
Diskussion sah er die Teile seines Antrages in Bezug auf das Anrufsammeltaxi jedoch als 
erledigt an.  
 
Er erläuterte, dass der  Antrag der CDU auf Anbindung des Bahnhofes Bookholzberg mittels 
eines Busses sich auf die Möglichkeiten zur Einrichtung eines Bürgerbusses bezog. Herr 
Jung machte aus seiner bisherigen Erfahrung deutlich, dass ein Antritt zur Einrichtung eines 
Bürgerbusses nur bei einem erheblichen ehrenamtlichen Engagement sinnvoll wäre. Nach 
kurzer Diskussion zog Ratsherr Rosenhagen diesen Teil des Antrages zurück.  
  
 
 
zu 3.2 Anruf-Sammeltaxi - Antrag der FDP-Fraktion vom 09. Juli 2014 

Vorlage: FB III/005/2014 
 
Beratung siehe Nr. 3 
 
 
 
zu 4 Bewerbung für die Leader -Förderperiode 2014 - 2020, Finanzierungstopf 

Vorlage: BÜ/131/2014 
 
Es wurde ein Kurzfilm zum Thema Leader vorgeführt. Frau Lücke ist zurzeit die Leiterin der 
Geschäftsstelle der Leaderarbeitsgemeinschaft Wesermarsch. Die neue Förderperiode geht 
von 2014 - 2020. Es gab in der bisherigen Förderperiode einen Finanzierungstopf, in den alle 
Mitglieder (Gemeinden) regelmäßig Geld eingezahlt haben. Davon wurden unter anderem 
die Eigenanteile von Gemeinschaftsprojekten wie z.B. Rastplätze bezahlt.  
 
Ob der Landkreis Wesermarsch eine Leader-Region werden soll, stellt sich erst 2015 her-
aus. Die Ausschussmitglieder begrüßen die erneute Teilnahme an der kommenden Förder-
periode. 
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zu 5 Mitteilung der Verwaltung, Anfragen und Anregungen von Ratsfrauen und 

Ratsherren 
 
Bürgermeisterin Neuke fragte an, ob im Fachausschuss Interesse an einer Vorstellung des 
Monumentendienstes besteht. Eine Rückmeldung wird erfolgen, sobald die Fraktion die  
Informationen an die nicht anwesenden Ratsmitglieder weiter geleitet hat.  
 
 
  
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Es ergaben sich keine Fragen aus der Einwohnerfragestunde. 
  
 
 
 
 
 
Ratsfrau Karin Baxmann  Regina Neuke  Falko Giesa 
Stv. Vorsitzende  Bürgermeisterin  Protokollführer 
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